

Секция «Глобалистика и geopolитика»

«Черкесский вопрос» и его политизация в связи с проведением зимней Олимпиады-2014 в Сочи.

Кулаева Ангелина Андреевна

Студент

*Южный федеральный университет, Факультет регионаоведения, Ростов-на-Дону,
Россия*

E-mail: angelina_kulaeva@mail.ru

Память народов, историческое сознание - важнейший элемент самоидентификации, определяющий место этноса, этнофора в государстве и мире. Особенность Северного Кавказа в том, что историческая память носит не только мемориальный характер, но в значительно большей степени, чем у других народов актуализирована и переживается как фактор современности [3].

Так, одной из проблем на стыке исторического и политического в начале 90-х гг. ХХ в. стал «адыгский» или «черкесский» вопрос как один из факторов этнической мобилизации и консолидации в единую черкесскую (экзоэтноним) нацию [2].

В научном дискурсе «черкесский вопрос» – это проблемы происхождения, этногенеза адыгов, вклада в кавказскую и мировую культуру и историю, переоценка русско-адыгских и в целом русско-кавказских отношений [3].

Системнообразующим фактором в «новом» прочтении истории адыгов становится Кавказская война (1818-1864) и как следствие мухаджирство большей части адыгов, а также некоторых других народов и этнических групп в единоверную Османскую империю. Актуализация этих проблем проходит в контексте демонизации роли России в истории Кавказа. Отчасти это определялось процессами суверенизации, иногда на грани сепаратизма и, как почти всегда при формировании мобилизующего этнополитического мифа, конструирование комплекса жертвы на фоне великого прошлого, отчасти, вытекало из односторонности советской историографии [3].

Так, адыгская версия Кавказской войны, за годы, последовавшие за распадом Советского Союза, существенным образом развилась и выросла в достаточно стройную и широко распространенную среди адыгов теорию, насаждаемую сейчас, наверное, всеми СМИ, подконтрольными черкесам «патриотической» ориентации [1].

В соответствии с ней, Россия несет полную ответственность и тяжелейшую вину за начало войны на Кавказе, за агрессию против мирного народа, никак не провоцировавшего её на такие действия и за геноцид, устроенный в отношении целого ряда кавказских народностей. Согласно этой версии, все адыги более 100 лет плечом к плечу героически сражались за свою свободу против захватчиков, оккупантов и палачей, в роли которых выступали русские, и только громаднейшее численное превосходство российской армии обеспечило их проигрыш [1].

Необходимо признать, что в той или иной степени, эту версию сейчас поддерживают очень многие, если не практически все адыги, причем, если старое поколение не совсем с ней согласно и в целом относится к ней более индифферентно, то практически 100% социально активной молодежи её поддерживают [1].

Агитация за признание «геноцида черкесов» велась в Грузии, а это - сигнал Москве

Конференция «Ломоносов 2013»

о внимании Тбилиси к Северо-Западному Кавказу. Корабли Черноморского флота приступили к патрулированию кавказских берегов [5].

«Черкесский вопрос» в последние два года получил новый импульс, но уже исключительно как форма информационной атаки на имидж Российской Федерации и попытку создать угрозу срыва Зимних Олимпийских игр в 2014 г. в Сочи [4].

Исторически на Кавказе шла напряженная борьба между различными центрами силы, а народы, которые его населяют, становились объектами манипуляции более мощных сил. Современные информационные войны ни для кого не новость, они менее затратные, чем полномасштабные боевые действия. Любая информационная война требует информационных поводов. В данном случае «чекесский вопрос» является именно таким поводом, чтобы сорвать проведение Олимпиады 2014 года [6].

Таким образом очевидно, что дальнейший отказ от решения чекесского вопроса сохранит его как фактор дестабилизации обстановки не только в регионе, но и на всей территории страны.

Литература

1. Епифанцев А.А. Разные трактовки истории Кавказской войны на Западном Кавказе и их влияние на современность // Зимние Олимпийские игры 2014 в Сочи в фокусе информационных атак. Москва-Ростов-на-Дону, 2011. С.27-33.
2. Кузнецов В.А., Чеченов И.М. История и национальное самосознание // Проблемы современной историографии Северного Кавказа. Пятигорск, 1998. С.75-78.
3. Черноус В.В. Историография, историческая память адыгов о Кавказской войне XIX в. и современные политические провокаторы // Зимние Олимпийские игры 2014 в Сочи в фокусе информационных атак. Москва-Ростов-на-Дону, 2011. С.6-18.
4. Научное Общество Кавказоведов.ру: <http://www.kavkazoved.info/news/2011/06/30/razygrugruziej-cherkesskoj-karty-v-kontekste-politiki-na-kavkaze-iii.html>
5. Фонд стратегической культуры.ру: <http://www.fondsk.ru/news/2011/04/20/vsplesk-interesa-k-cherkesskoj-probleme-2970.html>
6. Экспертно-аналитический центр Вектор-юг.ру: http://vektor-yug.ru/news/kruglyj_stol_pos_10-11-19